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Welche Aminosäure würden Sie vorschlagen? Welche können Sie in jedem Fall 

ausschließen? Falls Sie keinen biologischen/biochemischen Hintergrund haben und 

daher mit den verschiedenen Restgruppen der Aminosäuren noch nicht sehr vertraut 

sind, dürfen Sie gerne die Übersicht auf der vorherigen Seite zur Hilfe nehmen. 

 

Rufen Sie sich erneut das Fenster „Model/Fit/Refine“ auf 

  Calculate -> Model/Fit/Refine…, 

klicken Sie anschließend auf „Mutate & Auto Fit“ und danach auf ein Atom des Alanin-

Restes an Position 1. Wählen Sie aus der erscheinenden Liste „LYS (K)“ aus, um den 

Alanin-Rest gegen Lysin auszutauschen.  

Wie Sie sehen, passt die Restgruppe des Lysin-Restes perfekt zur Elektronendichte an 

dieser Position.  

Durch Drücken der Leertaste gelangen Sie zur nächsten Aminosäure, ein Valin. Hier 

scheint alles in Ordnung zu sein. Drücken Sie die Leertaste ein weiteres Mal. 

An Position 3 des Modells befindet sich ein Alanin. Anhand der Elektronendichte in 

diesem Bereich können Sie aber eindeutig sehen, dass Alanin an dieser Position nicht 

die richtige Aminosäure ist. Welche Aminosäure würden Sie vorschlagen? 

Gehen Sie jetzt Schritt für Schritt die gesamte Proteinsequenz entlang. Finden Sie 

alle Mutationen und korrigieren Sie das Modell entsprechend. Notieren Sie Ihre 

Mutationsvorschläge in der Tabelle auf der folgenden Seite. 
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3 Aufgaben 

a) Zu welchem Cysteinrest wird das Cystein 96 (Abschnitt: 1 Einführung für Coot-

Neulinge) vermutlich eine Disulfidbrücke ausbilden? 

b) Füllen Sie bitte die folgende Tabelle aus. 

 

Position Aminosäure im Modell mutiert zu 

1 Alanin Lysin 

3 Alanin  

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

Bitte bringen Sie Ihre Antworten zur Übung am 21. November 2016 mit. Der Zufall 

bestimmt, welche Studenten Ihre Lösungen präsentieren werden. 

 

 

 

  

 


